

宋群华

妙笔生花 石头生“金”

■ 记者 唐诗敏 文/图

面朝大渡河,拣石、种树、作画,这是市中区水口镇黄金村宋群华日复一日,平静而安稳的生活。“我爸爸以前曾担任过美术教师,但他从来没有教过我。”宋群华说,她并没有接受过正规、专业的美术教育,作画20余年,全凭自己摸索,在画画的过程中她感受到了自由与幸福。

与石结缘 石头也有“生意经”

宋群华一家是地地道道的农民,在她的记忆中,父亲寡言内向,一直在为生计忙碌。“虽说我爸爸以前做过美术教师,但直到现在,他画画的样子,我只有在几岁的时候见过一次。”宋群华在回忆里搜索了很久,才慢慢说道,“小的时候家里穷、日子苦,父亲总是说画画没有前途,所以后来就去干别的事了。这么多年,父亲做过很多工作,什么挣钱做什么。”

质朴的宋群华说,自己的性格像极了父亲,平时不爱说话,接触石头快18年了,曾经听说奇

石买卖可以挣钱,于是就一头扎进了拣石头的队伍中。如今,宋群华的家门前、院落里堆满了石头。她和丈夫两人平时没事就到大渡河边拣石头,长年累月,收获颇丰:有纹路奇异的石头,也有扁平圆滑的石头。他们将石头做简单的大小分类,邀请客人来到家中,自由挑选。

宋群华从小就十分喜欢画画。2019年,她开始尝试在石头上作画,并拍下自己较为满意的作品,放到抖音、快手等网络平台上,没想到不仅收获了许多好评,还卖出了好价钱。“以前只想卖奇石,现在这种普通的石头也有了销路。大块儿的鹅卵石,平坦、光滑,很多人喜欢在上面作画,我就把它们当作手绘石售卖。”宋群华说。



宋群华在石头上作画

凭爱作画 石头沉淀“自由心”

在宋群华家的客厅里,电视机柜、茶几上摆满了她的作品:挂于枝头的粉黛俏梅、憨态可掬的大熊猫、游玩逗趣的橙色金鱼、立体光影的红苹果……无一不夺人眼球,生动逼真。

“这些图案不是凭空想象,看多了就印在脑海里了。为了提高技艺,我也会看一些绘画书籍,每当灵感来了,我就开始作画。”宋群华说,作画时,她会先将石头洗净,再擦干或晾干,复杂的图案她通常会先粗略几笔作草稿,简单的图案就直接用颜料在石头上作画。她用的是丙烯颜料,可保颜色持久。宋群华将自己的画桌放在紧邻客厅的小屋里,宽敞明亮。圆桌上有几只梅花插在瓶中,旁边是五彩的颜料,随手捡来一张废旧的报纸铺开,将石头放在上面,她便可以拿起画笔,完全沉浸于绘画的世界中。

宋群华的作品受到了不少客人的青睐,她指着其中一块绘有大熊猫图

案的石画作品说:“这块石头作为手绘石,也就10元钱,我对它进行创作后,现在能卖200元钱。”

宋群华坦言,她平时很忙碌,一年四季要忙着照顾家中的几十棵枇杷树,空闲时间也不爱串门,只喜欢拣石头,或是呆在家里画画。每次父亲看到她画的作品,从不加以评判。有次她实在好奇,便主动问了一句:“爸,你看我画得怎么样?”憨厚的父亲只说了句:“还可以。”寥寥数语,宋群华却一直记在心里,为此高兴了好一阵。

“我想还是遗传了我爸爸吧,在画画这方面,有一点天赋。”宋群华笑着说。

凭借一腔喜欢,宋群华坚持绘画至今,在收获肯定的同时,她觉得更重要的是丰富了自己的内心:“画画对于我而言,并不是只为了挣钱,而是一件修身养性的事情。我生性喜欢安静,画画的时候,我觉得最自由,很舒服。”

创业故事

我市向社会征集 地方文献和私人藏书

本报讯(记者 张波)日前,市文化广电旅游局、市新闻出版局联合发文,开展地方文献征集暨私人藏书捐赠活动,面向全市进行征集。

征集地方文献包括反映乐山历史、地理、政治、军事、经济、文化、宗教、民俗风情、历代名人等具有保存价值的各类出版物和资料以及各类音像制品、缩微制品、数字资源等;乐山各级各部门编印的统计资料、会议文集、年鉴、文件汇编、调查报告、宣传册等内部资料和内部出版物;县志、乡镇志、村志、部门行业志、人物传(谱)、党史、校史、厂史、大事记等;乐山市民间流传谱录(家谱、族谱、宗谱等);原籍乐山或曾在乐山任职、居住的各个时代具有一定影响力的人士著述、日记、信函、传记、字画、回忆录、著作手稿、音像资料等;民间流传的反映乐山市各时期的各种民俗景观图片、历史场景图片、金石拓片、书法、绘画、摄影作品、历史实物、歌册、账本、地契、反映乐山市非物质文化遗产的文字、音像制品等非图书资料;其他具有保存价值的,反映乐山市的资料,皆在征集之列。

“地方文献是地方历史记忆的有效载体,收集整理保存地方文献是书写历史、延续文脉的基础性工作。那些遗落在民间的文献,是时代发展的见证,是我们自信与自强的底气。”市图书馆相关负责人表示,该馆将对所有征集(捐赠)的文献逐一编目,录入全市图书馆资源管理平台,并分类收藏、展陈和供读者查阅。

市民族宗教委

念好“三字诀” 推动党史学习教育走深走实

本报讯(记者 马锐)连日来,市民族宗教委突出念好“全”“深”“实”的“三字诀”,全力推动党史学习教育走深走实。

学习动员突出“全”字。市民族宗教委党组召开中心组学习(扩大)会,专题学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话和中央、省市有关安排部署,党组成员和机关党员全部参加会议。

党史教育突出“深”字。市民族宗教委党组、机关党支部通过学习强国平台、机关微党课,向全体党员推送教师学习教育相关材料、问题、彩铃等,组织党员参观红色革命教育基地,全面增强学习党史的广度、深度、

频度。用好“彝海结盟”“磨西会议”等革命史料,教育引导少数民族群众、宗教界人士和信教群众“知党史、感党恩、跟党走”。

为民办实事突出“实”字。争取各级民族专项资金1600余万元,计划实施民族特色产业、民族教育十年行动计划、民族社会事业等15类项目,助推民族地区经济社会发展。成立“少数民族群众服务工作站”56个,及时解决城市少数民族群众难题;建设

“民族地区法律援助工作站”5个,进一步提升法律援助和服务能力;编印彝汉双语《四川省民族法规政策》《新冠疫情防控知识手册》《禁毒防艾知识手册》等宣传材料,助力民族地区社会治理和民族团结进步。向挂联共建单位落实经费5万元,完善当地村组道路、饮水基础设施,消除安全隐患;争取资金100万元,加强肉羊养殖基地建设,带动村民入股80万元,促进乡村振兴与脱贫攻坚有效衔接。



外国友人投票评选“乐山美食”

本报讯(记者 赵径)为向海外市场全面推广乐山美食,4月30日至5月5日,市文化广电旅游局通过Hi—Leshan国际网站开展“世界眼观乐山—乐山美食海外评选活动”,让国际友人足不出户“畅游”乐山美食。

活动推出10款乐山特色美食进

行在线投票,在Hi—Leshan国际网站、YouTube、Twitter官方平台上同时推送。活动结束后,众多网友在线投票,选出了自己心中的“乐山美食”,最终票数最多的前6种美食分别是:油炸串串、麻辣烫、烧烤、跷脚牛肉、甜皮鸭、钵钵鸡。这6种美食入选2021年度

外国友人最喜爱的乐山美食。

活动期间,共有100多万人次浏览关注活动,有80多万人次参与投票。记者在Twitter平台上看到,众多网友留言点赞,纷纷表示乐山美食太诱人,隔着手机屏幕就能闻到食物的香味。

浅析加强新时期 供水政工队伍建设的重要性

■ 胡颖

供水企业是保障广大人民群众正常生活用水的主要机构,在现代社会的正常运转中起到关键作用。在企业的生产经营中,政工具有统一思想、指明发展方向、增强内部凝聚力等作用,使供水企业顺利克服各项发展中的阻碍,提升自身的运作水平,从而为人民和国家提供更好的服务。同时,政工也是党的新思想、新论断、新提法、新举措引入到供水企业发展中的关键渠道,能够将党的先进思想贯彻到企业的运作中,使企业保持政治优势,以便能更好地适应当前市场经济的发展。因此可以说,政工队伍作为政工开展的主要引领者,其整体专业能力水平的高低,直接影响到企业政工的效果。

现阶段,部分企业往往将全部精力都投入到生产中,并未意识到政工的重要性,在企业政工队伍建设上一直存在问题。这样,一方面造成政工力量不够,人员不专业等情况,在很大程度上削弱了政工引导思想的能力,使其无法充分发挥作用,制约了企业的可持续发展。另一方面,降低了内部各级干部职工对政工的认可度,很容易造成企业内部思想矛盾的问题,影响公司的生产经营效果。

为此,供水公司要提高对政工队伍建设的高度重视,积极强化政工力量,促进企业内部思想的统一,推动企业内部共同奋斗和发展。在新的历史时期,为了保障企业能够在激烈

(作者单位为乐山市自来水公司)

浅谈职业教育

■ 简洁

中国在几十年的教育改革中,大学不断扩招,逐渐形成了以普通教育为主要导向的人才培育机制。同时,职业人才培育也越来越受到重视。以护士职业为例,一所医院的构成大体可分为三类,医生、护士、器械。应该说缺了哪方面都不行,而护士这个职业就是职业学校培养出来的。因此职业教育通过分类引导专业化的培养,是未来面对高质量发展的要求,必须要走的一步棋。

我国经济要靠实体经济作支撑,需要大量专业技术人才,需要大批大国工匠,因此职业教育大有可为。

反观一些企业的现状,职业技术型人才还是非常缺乏。现有技术型人才也不具备完善的成长路线。第一,招聘时受限于多方面主观因素,职业教育技能人才占比不高。第二,在从事实际工作时,专业对口人才从事的工作与所学专业不相

理,导致技术荒废。

针对这三个问题,首先,我们应该放宽招聘条件,扩大招聘范围,以“不拘一格降人才”的理念面对社会化招聘,制定能进能出制度。第二,对岗招人。哪个岗需要哪种类型的人才,对应性招聘,人员到岗后延长实习期限,完善考评方式,将人和岗位完美契合。第三,制定完善技术型人才职业升级路线,提高待遇和技术性职务匹配。

在我们企业运行的过程中,包括电气的运行维护管理、升级改造,到日常办公的实用性技术,都是可以概括为职业性技术。如今,职业教育受到高度重视,在国家大力促进职业教育发展的大环境下,企业也应该抓住机遇,搞好人才储备。通过定向性培养、招聘,储备具有专业性强的技术型人才,为企业发展提供人才支撑。第三,部分技术型人才转岗管

(作者单位为乐山电力股份有限公司)

刘锋同志逝世

乐山市人大常委会原副主任刘锋同志于2021年5月6日22时52分在武警四川总队医院逝世,享年78岁。

刘锋同志,汉族,四川仁寿人,1943年3月出生,1961年8月参加工作,1964年5月加入中国共产党。1961年8月至1967年11月在中国人民解放军军事电信工程学院学习,1967年11月至1969年9月任中国人民解放军装甲兵研究

院九室实习研究员,1969年9月至1980年10月任乐山地区革委、地委政工、组织部干事,1980年10月至1985年6月任乐山地委组织部干事、副部长,1985年6月至1997年8月任乐山市人事局局长、市委组织部副部长,1997年8月至2001年2月任乐山市委统战部副部长、市政协副主席,2001年2月至2007年3月任乐山市人大常委会副主

任。2007年3月退休。



森林防火常年抓 保护森林靠大家